

“没有你们,就没有我的今天!感谢好心人,感谢南都晨报社!”1月2日晚上,蒋薇拨通了记者的电话,深情地告诉记者,“我在杭州上班了,我想今年过年回家看看你们和当年捐助我的好心人高海山!”在这个寒风凛冽的深冬夜晚,一份来自千里之外的温暖融化了寒冷,从遥远的杭州传递到了南阳,也传递到了记者心间。

家庭贫困 学费挡住了她的大学路

把时间回拨到2015年。那一年7月15日,大雨如注,家住宛城区金华乡的蒋薇愁眉紧锁。她家的3间破瓦房遮不住风雨,屋内漏雨严重。比起这场大雨,更让蒋薇挂心的是她的大学学费。在当年的高考中,蒋薇高出理科一本线9分,可高昂的学费却让这个一贫如洗的家庭无能为力,全家人寝食难安。

和同龄人相比,蒋薇的成长经历尤为艰辛。母亲因病生活不能自理,老实憨厚的父亲承担了所有重担,生活的艰辛也磨砺出了蒋薇懂事乖巧、勤奋坚强的品格。可祸不单行,蒋薇读初中时,父亲在一次意外中受伤,落下了残疾。面对突遭变故的家,蒋薇一度想放弃学业。后经金华一中全力帮助,蒋薇才勉强读完初中,并以优异的成绩考入南阳

市五中。在高考中,她虽然发挥失常,但还是被河南财经政法大学录取了。可学费从哪里来,却是一道难题。

当年6月,本报开启“圆梦大学晨报在行动”活动,呼吁社会各界人士献出爱心。经本报牵线搭桥后,许多爱心企业及人士纷纷向这些品学兼优的贫困学子伸出了援手。蒋薇就是这其中一名优秀学子。

婉拒捐款 她想将爱心留给更需要的人

事隔9年,蒋薇依然清晰地记得当年与好心人高海山见面的场景,依然记得那笔珍贵的4000元捐款。怀着激动的心情,蒋薇拨通了记忆深处那串熟悉的电话号码。

“我是蒋薇,您还记得我吗?”“记得,这么久没有联系,你还好吗?”“我很好,研究生毕业,上班了。我想过年回去看看您。”“只要你能成功,我就感到骄傲!回来了,咱们

好好聊聊!”放下电话,蒋薇久久不能平静。

当年,在看到蒋薇的相关报道后,高海山拨打本报热线电话,表示要捐助蒋薇。但没过多久,蒋薇却拒绝了捐款。“村里有可能帮我筹来一笔捐款,如果这样,我的学费就有着落了,麻烦把高海山的捐款留给更需要的人吧。”女孩懂事得让人心疼。

最终,那笔预期的捐款因各种

原因迟迟未到。眼看着离开学日期越来越近,蒋薇再次拨通了本报热线电话。高海山了解到前因后果后,当即表示愿意守诺捐助蒋薇。那次见面,蒋薇终生难忘。高海山不仅把捐款给了蒋薇,同时还给了她一个电话号码,告诉她以后有困难随时可以再找他。当年的蒋薇没有手机,但那个号码一直深深烙在了她心里。

追逐梦想 她靠勤工俭学完成学业

“上大学以后,我必须靠打工养活自己,不能再麻烦别人了。”蒋薇在心里暗暗地说。步入大学后,她申请了助学贷款,开始了边打工边努力学习的生活。

蒋薇打两份工,一份在校内,一份在校外。校外的快餐店分两班,早班下班往往在晚上10时以后,她一般乘坐末班地铁回学校,下了地铁还有近两公里的路程是当年瘦小的蒋薇最害怕面对的。抄小道回学校时,郑州的夜景陪伴她走过了无数个黑夜,如今回忆起来,还觉得脊背发凉。如果是晚班下班,就到第二天凌晨三

四时了,蒋薇一般会凑合着住在店里,等天亮了再回校。

为了梦想,她一直逐光而行。蒋薇最喜欢的一句话是:“从前我如何只身踏过黑暗,往后便如何无惧追逐光明。”

打工很累,生活压力很大,但她从未因此放弃对学业的要求。每天早上,她起床背英语;每天上课时,她必定早早地坐在第一排;每天一有时间,她就打卡图书馆;她起早贪黑努力奔跑着,风雨无阻,雷打不动。

2017年暑假,蒋薇到上海打工,还抽空去复旦大学转了一圈。“每到

一座城市,比景点更吸引我的是那里的大学。”她说,“每参观一所好大学,总能带给我无限奋斗的动力。”就这样,大学期间,她连续4年成绩名列年级第二、班级第一。此外,她还担任团支书一职,班级管理、组织活动等样样做得风生水起。2017年,她在全国大学生数学竞赛中获省级优秀奖,在全国高校大学生模拟集体谈判大赛中获全国一等奖和全国最佳团队奖。此外,她还获得了“优秀学生干部”“教学服务中心优秀管理员”“优秀团员”“十佳励志成长成才优秀毕业生”“优秀毕业生”等荣誉称号。

一路前行 她将帮扶之恩铭记在心

在蒋薇的朋友圈里,有这样的一句话:“施人之恩,不发于言。受人之惠,不忘于心。”这么多年来,她从未忘记帮助过她的人。一路走来,挫折没有将她打倒,反而让她学会了坚强、乐观、感恩。

“小学四年级时,老师张宏臣送我作业本,嘱咐同学上他家里拿馍给我吃,让饥一顿饱一顿的我感到了温暖;初中时,金华初中校长徐波关爱我,在他的鼓励支持下,我不仅成长为班长,还担任了校广播站站长;高中时,市五中老师魏桂玲为我申请助学金,还帮我联系餐厅勤工俭学;大三时,老师杨凯瑞教导我学会感恩别人,他督促我每周读书并发表读书心得;研究生时,导师王金营不仅是我学习上的导师,更是我人生的导师。”蒋薇说,当初为了追逐心中的理想大学——武汉大学,她曾经放弃保研机会。遗憾的是考研时发挥失常,与武汉大学失之交臂,

被调剂到了河北大学。但庆幸的是,在那里她遇见了导师王金营。3年间,她丝毫没有停止前进的脚步,跟着导师做课题,参与创作1项国家级重大课题、2项国家级课题、3项省级课题、1项厅级课题,并以年级第二的优异成绩毕业。

3个多月前,蒋薇从全国3891名候选人中脱颖而出,被作为高层次紧缺专业人才引进到杭州市某单位。前不久,在系统演讲比赛中,她还得了冠军。

“感谢国家助学贷款政策,感恩所有帮助过我的人,我才能改变命运,实现理想。”她告诉记者,“我心中有一份最原始的家国情怀,因此一直追逐梦想。如今,我终于有机会能为国家出力了。我要常怀感恩之心,更多地回馈社会!”

几天前,蒋薇路过一家超市时,在垃圾筒旁看到了一只正在啃干馍的流浪猫。看着这只脏兮兮、腿部受伤的小

猫,蒋薇停下了脚步,“如果不管它,估计它会被冻死。”蒋薇想,干脆把它抱回家吧。于是,小猫有了一个好听的名字:小美。“我希望它以后能过上和美美的日子。”蒋薇说,“我们互相陪伴,一路前行,挺好。”①5

『感谢好心人,感谢南都晨报社!』

□本报记者 王雪

9年前,本报牵线搭桥,好心人助她圆梦大学
9年后,她学业有成,被引进到杭州工作,女孩说——

